2025年11月14日 星期五 电话:88066267

第一升学

端辑 王 芳 成式 洪 斌 菜 菜 菜

常州晚报

常州工学院

育人力量"沉下去",学生社区"活起来"



■尤佳 眭莉 图文报道

近日,在常州工学院的学生社区活动室里,一场"书记院长午餐会"正欢声笑语地进行。学生们一边用餐,一边与校领导畅谈学业规划与生活困扰,一个个"急难愁盼"的问题被记下,并迅速进入学校的解决流程。这样的温馨场景,正是学校推动育人力量直达学生生活一线、系统性建设"一站式"学生社区的一个缩影。

从"午餐会"到"任务清单" 系统化设计筑牢育人根基

在开学季和毕业季,校院两级领导深入宿舍走访座谈已成为一项常态。"领导们来到我们中间,听真话、察实情,让我们感觉被重视。"受访学生陈思蝶如是说。学生们这份"被重视"的感受,正是学校强化顶层设计与制度保障的生动体现。近年来,常州工学院党委成立了专项工作组,不仅制定了《党建引领"一站式"学生社区建设实施方案》,更创新性地出台了《职责任务清单》,确保责任到人、落实到位,形成了"学校领导牵头、师生协同联动、资源高效整合"的运行机制,为社区建设提供坚实保障。

在学生社区里,一支由学生党员组成的志愿服务队格外活跃,他们负责安全巡查、文明督导,而教师党员组成的考研帮扶团则备受考研学子欢迎。这一活力的源泉,来自学校创新实施的"双培双带"工程。该工程着力将优秀学生骨干培养发展为党员,同时将学生党员锤炼为社区治理的骨干力量,旨在把学生社区打造为党员发挥作用的前沿阵地,从而构建起"党委统筹、支部联建、社团协同"的治理共同体,有效实现了党建引领与学风建设、社区文明的双向提升。

从"身边导师"到"成长模块" 结构化队伍实现精准服务

"在宿舍楼下就能和老师聊聊最新的行业动态,这种'下楼即课堂'的感觉太棒了。"刚在社区参加完"学术沙龙"的程学智同学感慨道。这种便利,得益于学校构建的"四级联动"师资体系。该体系结构化地明确了从校领导、专职辅导员到专业教师、外籍顾问等各类育人力量在社区中的角色与职责,推动他们从"云端"落到"身边",实现与学生"面对面"交流、"零距离"服务,确保了育人工作在学生生活场域的全覆盖。

面对学生多元化的成长需求,社区服务也展现出惊人的精准度。从"数学建模工作坊"到"考研复试指导会",从职业规划咨询到心理健康团辅,各项服务及时响应学生的每一个成长需求。这背后,是学校开发五大精准服务模块的关键举措。此举以项目化方式打破了传统部门壁垒,系统整合了学业提升、职业规划、心理支持、特殊群体帮扶与国际视野拓展等资源,围绕学生成长全周期提供全流程指

从"智慧守护"到"活力空间" 智能化与人性化并举优化育人环境

学生小张最近因备战考研晚归几次,辅导员很快通过系统提示关注到这一情况,并及时与他进行了一次温暖的谈心。这套智慧化学生公寓管理系统,是学校推进数字赋能的重要举措。它并非冰冷的监控,而是通过技术手段精准识别异常行为,及时介入关怀,从而将潜在的心理危机与安全隐患化解于未然,实现了从传统管理向智慧化、人性化守护的转变。

如今,社区内的学业研修室、书香阅读室和党团活动室总是座无虚席,公寓楼下的庭院也因新增的设施成为学生社交休闲

的"热土"。这派生机勃勃的景象,源于学校大力优化社区功能空间建设的持续投入。学校通过更新设施、改造公寓、系统规划并建设百余间满足不同需求的功能用房,将学生社区从单纯的居住空间,升级为集学习、交流、休闲于一体的"第三空间",极大地激发了学生社区的活力与凝聚力。

从系统化的顶层设计,到结构化的力量下沉,再到精准化的服务供给,常州工学院正将"一站式"学生社区从理念变为现实,构筑起一个贴近学生、富有活力的"三全育人"新生态。

常信院案例

入选省高校图书馆创新实践名单

本报讯(允佳 王亚飞)江苏省高等学校图书馆"十四五"文献资源建设创新实践案例入选结果日前公示,常州信息职业技术学院图书馆申报的案例"高校师生捐赠图书循环利用途径研究"成功入选。全省共36个案例获表彰,其中

高职院校案例8个。

图书捐赠是开拓馆 藏资源的重要途径,针对 捐赠图书中的高校旧教 材、普通图书、少儿读物、 中小学旧教材等匹配对 应的循环利用途径,从而 提升了师生捐赠图书的 利用率,既推进了本校的 "绿色校园"建设,又带动了周边单位的环保意识, 提升了本校图书馆服务 社会的能力。

后期,常信院将开展 图书捐赠系统活动,通过 不断了解社会需求而开 辟出新的捐赠渠道,以期 孵化出相关的品牌项目。

建东职业技术学院

"长三角航空服务礼仪"大赛获佳绩

在《礼韵江湖》礼仪

的每一处细节,从语言表达到动作设计,无不紧扣"尊重与关怀"的服务内核,生动诠释了航空服务的温度与专业。

赛场上的每一份从容,都源于台下无数次的反复打磨。从礼仪动作的精准校准,到服务情景的沉浸演练。未来,学院将继续秉持"以赛促学、以赛促练"的理念,助力更多学子在航空服务的广阔天地中绽放光彩。



常州开放大学

打造家门口的"老年学府"

本报讯(仲红俐 尤佳) "原来退休后还能这样学!国画、形体、创意手作每周不重样,离家十分钟就能上课,这样的老年学校太对胃口了!"11月4日,常州菱溪书院(常州开放大学城东校区)的美育课堂上,60岁的王阿姨一边展示刚完成的国画作品,一边对这所家门口的"老年学府"赞不绝口。

据了解,常州菱溪书院自今年9月中旬正式运营以来,提供了千余学位,老年学员学习热情高涨。为了更好地开展2026春季学期的招生工作,书院于近期增开了多门免费体验课程,吸引了众多老年居民报名。

近年来,我市积极鼓励社会力量兴

办老年教育,常州开放大学在本部多年 开展老年教育的基础上,全力推进常州 菱溪书院(常州开放大学城东校区)新校 区的运营。作为常州市2025年民生实 事工程的重要载体之一,该书院已于今 年8月完成了改造提升工程,通过引入 第三方专业机构——常州青年艺术剧院 合作办学,让优质美育资源融入老年教 育,成为常州鼓励社会力量兴办老年教 育的生动注脚。

除了在书院内开办老年教育,常州 开放大学还积极送教上门,将优质课程 输送至附近的安信颐和国际养老中心, 为周边老年居民提供更贴心、更高效的 教学服务,深受欢迎。

零售每份:1.00元